

金剛經白話直解

詹金益前輩

◎ 無得無說分第七

維摩經曰：

真說法者，無說無示；

真聽法者，無聞無得。

佛是由這個○天性道體，因人所需而無心自然所發之法來說的無爲法。真正的聽法是悟法意，使茅塞頓開，復其這個○本明無心的法體，非是佛所說的有聲可聞之法，強執所得之也。

須菩提於意云何

佛曰：須菩提啊！你的意思如何，對於不應取一切法；而無執相的道理明白了嗎？

如來得阿耨多羅三藐三菩提耶

如來有所說法耶

如來有我之說而教人嗎？

須菩提言 如我解佛所說義

須菩提說如我來悟解佛所說的義理。

無有定法 名阿耨多羅三藐三菩提

如來是沒有固定之法可得的，而是復明這個○不變而能應萬變的本有如其本來法體，所以名叫做無上菩提。

亦無有定法 如來可說

因如來這個○淨明之法體，雖至靜，感而能應萬動，是應病施藥，因人說教的自然法，所以如來無有一定之法可說的。

永嘉曰：

佛說一切法，爲治一切心。
若無一切心，何用一切法。

何以故 如來所說法 皆不可取 不可說

是什麼緣故？如來所說一切之法不可取，亦不可說呢？如來所說之法，可以心悟而解開自心之結，不可以相取，使而執著法障遮蔽正法。若執如來所說之法，而轉說則成爲小乘之法也，就不是這個◎大乘正宗如來的本然之法了。

非法 非非法

所以可見可聞之法，非是這個◎根本的真法，故曰『非法』也。但是有病之衆生，亦須要如來所說之方法，才能清除自心之病，而復明本來，故曰亦「非非法」也。

所以者何

因爲這樣，法不可取，不可說。非法，非非法，妙無而妙有，無爲而無所不爲的這個◎如來之本然之法。

一切賢聖 皆以無爲法而有差別

自古以來一切的賢與聖，皆同樣的修悟這個◎真空

無相的無爲自然之法，因悟入有深淺之故，乃至最後有聖賢之分別。

◎ 依法出生分第八

佛菩薩教人掃盡妄相，斷除煩惱，不執有爲法之妄念，而昧蔽本明的理性，使心能時時依此「◎」淨性金剛無字經，即是佛的以心印心的佛心印，由此誠感而發的自然法，則是超出相對無心本然之無爲法。

須菩提 於意云何

須菩提啊！你的意思如何，自性金剛般若波羅密的真經無爲法，明白了嗎？

若人滿三千大千世界七寶 以用布施。

日月所照（一太陽系內）爲一小世界。

一千個小世界爲一小千世界。

一千個小千世界爲一中千世界。

一千個中千世界爲一大千世界。

佛所說的是三千個大千世界。

七寶 || 金、銀、琉璃、瑪瑙、珊瑚、珍珠、玻璃。

於此經中
在這箇○金剛般若的自經中。

佛將欲以持此○真經的無爲功德，開示修道之人，
佛曰：若有人充滿三千大千世界之七寶拿來布施做
善事。

是人所得福德 寧爲多不

這樣布施的人，所得到的福德多不多呢？

須菩提言 甚多 世尊。

須菩提答佛曰：當然很多啊！世尊。

何以故 是福德 即非福德性

佛曰：爲什麼很多呢？因用七寶有形有相布施的所
得福德，就不是這箇○根本福德性，自然無限無爲
的布施。

是故如來說福德多。

因爲這箇緣故，如來所說的福德多，還是有數有限
的後天福德啊！

若復有人

若是能有明白福德性的人。

受持乃至四句偈等 爲他人說 其
福勝彼。

能誠受保守，達至無妄而身空、心空、性空、法空

，來復明這箇○福德性，而兼善他人，爲他人演說
此○無爲法，其福德勝過三千大千七寶的布施了。

何以故

爲什麼緣故，有這樣大的福德呢？

須菩提 一切諸佛 及諸佛阿耨多
羅三藐三菩提法 皆從此經出。

須菩提啊！自古以來一切成功的佛祖，以及諸佛祖
所演說的無上菩提法，皆是從明此○本然金剛無字

真經的無爲心法而成的。

須菩提 所謂佛法者 即非佛法

須菩提啊！所以佛所說的一切有聲可聞之法，皆是
枝末性的教人明本之方法之法，而不是這箇○自性
佛、自然感而能發的根本之心法。 (第八分完)